

近年来,随着社会经济的发展,人们对医疗服务的追求越来越高,对医务人员的依赖有多大,一旦病人出现状况甚至死亡,其家属总是难以接受,由此出现的医疗纠纷数量不断上升,造成的恶性事件也时有发生,已严重干扰现有的医疗秩序,甚至危及医务人员的人身安全。

法医病理学尸体检验鉴定可以为查明死亡原因提供科学依据,病理尸检在医学司法鉴定中的作用与地位愈显得至关重要,成为解决医疗纠纷的重要手段之一。赤峰学院附属医院司法鉴定中心开展的病理鉴定业务,作为该中心的一块“过硬业务”,为解决医患双方存疑,平止纠纷起到了应有的作用。



# 倾心力分辨真伪 细研判明确是非

——赤峰学院附属医院司法鉴定中心病理鉴定工作纪实

## 审慎寻根底 揭秘“蹊跷”死因

一个寒冷的冬夜,救护车闪着灯呼啸着冲入医院,车门打开,一个接近昏迷状态的人被匆匆的脚步送入了急救病房。

躺在床上意识模糊的是一位年近五旬的刘姓男子,他在一场交通事故当中受了重伤。经医院诊断,他的身上有多处骨折,血气胸、蛛网膜下腔出血,还有多发性大脑挫裂伤、肺挫伤、肺炎、泌尿道感染、高血压、下肢深静脉血栓形成等病症。经过手术以及其他一系列针对性治疗,病情严重的伤者刘杰(化名)在医院度过了两个月后出院。出院后,遵医嘱,他继续口服医院开出的药品“华法林”。然而,就在刘杰家人因他伤情好转即将恢复深感庆幸时,一周后,在家疗养的刘杰,竟然毫无预兆地离开了人世。

怎么会这样?刘杰的家人无法接受亲人的逝去,他们想不通,明明刘杰已经达到了出院疗养的进度,为什么出院仅仅一周的时间,他的生命就戛然而止了呢?一定是医院的治疗出了问题!

刘杰的去世除了给亲属留下深重的悲伤外,还引发了医患纠纷。为了给死者家属一个解释,必须明确刘杰的死亡原因,于是,一纸委托送到了赤峰学院附属医院司法鉴定中心。

受理了来自赤峰市公安局交警支队的委托后,鉴定中心的3名鉴定人快速赶往赤峰市松山区公安分局尸体解剖室。经过审慎的尸表解剖及器官检验后,鉴定人得出了法医病理诊断。被鉴定人因交通事故全身多发骨折、脑挫伤、蛛网膜下腔出血,下肢活动受限、失血,形成下肢静脉血栓,静脉植入滤网。鉴定过程中,鉴定人发现,脑实质出血,以右侧大脑基底节脑出血为主,左侧基底节及双侧侧脑室均见出血,蛛网膜下腔陈旧性出血,说明被鉴定人刘杰是由于脑出血、脑疝导致循环功能衰竭死亡。

尸检结束后,鉴定人从刘杰出院后服用的药物中,发现了端倪。在医院方开具的处方药中,“华法林”列入其中,而此种药物有增加出血的风险。病人右侧基底节区出血,并流入左右侧脑室,出血量不能有效控制,颅压升高导致脑疝,中枢神经系统抑制致循环功能衰竭,最终导致了死亡。

在这个典型的法医病理鉴定处理医疗纠纷的案例中,鉴定人通过尸体检验,明确了被鉴定人的死因,法医出面进行尸检,给出客观、公正的科学依据,对于维护医患双方的合法权益,保证社会安定具有重要意义。



## 小心求佐证 查实“夭折”真相

随着社会对于医疗纠纷的关注度越来越大,医疗纠纷成为当代社会的热点问题。在众多医疗纠纷中,涉及死亡的医疗纠纷成为棘手问题。解决医疗纠纷的一个重要途径就是进行法医病理学检验,查明死亡原因,有助于解决对死亡原因有异议的医疗纠纷事件。

小洁(化名)躺在病床上,沾满泪水的眼睛已经干涸,最近的几天,她经历了失去孩子的痛苦,承受着无法忍受的别离。几天前,孕育的宝宝即将出生,可是当她从产后手术中苏醒时,却被告知,生下的孩子没有呼吸,告别了人世。

“之前,我每次做产检都告知一切正常,

为什么孩子刚出生就死亡了呢?他肯定是个漂亮的宝宝,他的生命才刚刚开始,就这样结束了,到底是什么原因?你们一定得给我一个解释!”一个虚弱又歇斯底里的声音响起。这位失去孩子的母亲的悲鸣,使人心生黯然。小洁在孩子没出生前,一直在心中做着如何养育孩子的准备,幻想着如何陪伴孩子度过色彩斑斓的童年、少年……从没有想到,她足月生产的、一直健康的孩子会没了呼吸,鲜活的小生命没有机会绽放。

新生命降生的喜悦和期待化为无尽的哀伤,产妇和产妇家属无法接受小小生命已经不在的事实,他们将为宝宝接生的医院送上

了被告席,坚决讨要一个说法。

赤峰学院附属医院司法鉴定中心受理了该案的死亡原因鉴定委托,鉴定人开始研究新生儿的死亡原因。经过对新生儿器官的反复检查,他们终于发现了宝宝的死因——窒息死亡。婴儿的脐带在分娩时绕颈相缠,导致婴儿呼吸不畅,于出生前便已胎死腹中。

鉴定书中,鉴定人清晰地表述了婴儿的死因,并且用图片佐证了鉴定观点。鉴定人将婴儿的肺部器官放入水中,本应浮于水上的这一幕没有出现,红色的器官沉入了水底,充分证明了婴儿的肺部没有任何气体,孩子在出生前就已经死亡。

## 跋涉无止境 致力“三心”目标

在此类医疗纠纷案件当中,法医病理学的司法鉴定是不可缺少的一环,而且是确保客观公正的重要环节。对于医疗机构有无责任的判定,司法鉴定结论是非常重要的。“处理医疗纠纷和医疗事故,是法医病理鉴定的主要任务之一,相较于其他刑事或民事伤害案件的法医学鉴定,具有其特殊性,要求法医必须提高自身的政治和业务素质。”赤峰学院附属医院司法鉴定中心病理科主任张景义如是说。

据张景义介绍,随着广大民众法治观念、维权意识的增强,人们对于尸检,逐渐地了解和接受,病理学司法鉴定的认知度也上升了一个台阶。为维护医患双方的合法权益,提供更多与病理学相关的科学、公正的证据,法医病理尸检工作者一直在不断努力学习,工作中,谨慎操作,细致观察,以高度的责任心去诠释职业的神圣,站在职业角度提供客观科学的鉴定依据,发挥着自身不可替代的重要作用。

熟悉和掌握法医病理尸检的基本技术、基本理论和专业知识,积累丰富的工作经验,熟悉尸体解剖的相关程序及法规……无论窗外花开花谢,这个认真钻研、潜心治学的队伍始终一心一意地专注于自己的职业,从未放松,也正因为这样,赤峰学院附属医院司法鉴定中心的社会公信力有了不断地提高,向着“群众放心、人才称心、服务尽心”的方向不断迈进,在司法鉴定的道路上始终兢兢业业,不敢有丝毫懈怠……

(王雅妮)